

铜川市印台区肖家堡供销社退休职工养老金被银行扣作了贷款利息，退休职工不能按时拿到“活命钱”引起了不满，他们诘问——

■维权行动■

本报讯 铜川市印台区肖家堡供销社退休职工向本报反映，他们的养老金时常被拖欠，有几次增资未增发到。这些人现年事已高，且患有种种疾病，他们呼吁：快补发“活命钱”！

# 养老金怎能

## 扣作贷款利息

接到这封沉甸甸的信，记者为老人的境遇深感同情。几经周折、颠簸，终于在铜川市印台区红土镇找到一位退休职工，居住在阿庄镇年过八旬的一位老人也闻讯赶来。这些职工是七十年代末、八十年代初从肖家堡供销社退休，1993年转入社会养老保险，在实行社会化发放以前，养老金由单位代发。在这期间，国家几次增加离退休人员养老金，其中1995年和1996年增加的养老金延迟发放或发放不到位。今年4月份，铜川市实行养老金社会化发放，单位从银行领取的养老金倒比在单位领取时少了许多，而且社会化发放以前三个月养老金单位一直拖着不给。职工们到区社保局、供销社及有关单位上访，拖欠三个月的养老金得到补发。但令他们不解的是，在给补发增资不到位部分时，算来算去的职工还倒欠单位20多元。

红土营业所将统筹款扣作了供销社的贷款利息。尽管这是以前的遗留问题，接到职工反映，他们还是积极协同区社保局在肖家堡供销社与退休人员面对面对帐清楚，该补发的已筹集资金补发。至于职工反映的倒欠单位的钱、社会化发放后养老金减少等问题，是因为去年增资时出现差错，算了双份，社保局核准养老金严格按照国家有关政策执行，多退少补，出现上述问题也就不足为怪。

据主任介绍，将养老金扣作了贷款利息，在红土镇、阿庄镇也有过类似事情，至今尚未返还，这些被扣的养老金只能由单位想办法给职工解决。为核实他们的说法，记者专程到铜川市社保局查询了1993年以来离退休人员增资情况，并电话采访了印台区社保局张军明副局长，他说：只给一人少算十几块钱，已经纠正。除此以外，其他人的养老金均无问题。对于将养老金扣作贷款利息，他们也深感无奈。

中央三令五申强调，离退休人员养老金收支两条线，任何人不得挪做他用。希望相关单位尽快退还退休职工“活命钱”，勿碰这个“高压线”。

■本报记者 焦晓宁

**企业权益 工会权益 你的权益 我的权益 他的权益 共同关注**

**维权热线** 市内两小时赶赴 **现场**  
市外两天内赶赴

8小时值班 电话 (029) 7344649

**郭郭邮电所竟如此收费**

阳郭邮电所，对来领取汇款的群众都要扣除一定数额的“送款费”。群众甚是不解，都说：“一个萝卜咋能两头切”。

暑假期间，家住渭南市临渭区允曲乡李村的大学生李涛同学，收到广州一同学寄来的1000元的汇款单，但邮递员送给他的是990元。李对此深感疑惑，便询问送款钱的邮递员。邮递员一边说这是邮电所让收的“送款费”，一边拿出一张盖有阳郭邮电所8月16日邮戳的“出售邮资凭证”的10元票据交给李涛。李问如果自己不去取，是不是就不收此费。邮递员表示即使不用送，也要收这项费。

据李涛同学介绍，他母亲曾到该所领取汇款也被扣去送款费。李想不通，那边寄钱的同学已交了汇款费，这边还要收“送款费”，他从未听过这种情况，邮电所的这种做法让人有些费解。

记者希望有关部门能够对阳郭邮电所的这种做法尽快做出合理、公正的答复。

■实习记者 邵荣军



自夏以来，渭南供电局工会主席高显带领工会干部深入到5个县的23个边远变电站、保线站、通信站和8个大型工地及城郊电网改造现场，慰问职工，了解情况，沟通渠道，解决问题。图为在下峪口变电站察看防鼠设施。 贾书新 摄

■警示录■

据新华社电 天津市一中外合作经营企业的劳动人事副经理谭某，在1994年7月至1999年11月的5年间，利用职务之便，冒领职工养老保险达14万余元。近日，此案已由南开区人民法院审结，谭某因诈骗罪判处有期徒刑2年6个月，并处罚金25000元。

谭某利用企业工作中的诸多漏洞，在1994年7月至12月间，在上报社保中心的退休职工名单中加入了3个虚有名字。从此这3名“退休职工”的养老金便成了他的小金库，随用随取。至案发，谭某已用这种手段“取走”8万余元。

随着时间的推移，谭某的胃口和胆量越来越大。1995年9月，企业一名退休职工死亡，谭并未向社保中心报批注销帐户，社保中心仍继续向银行划款。此举得逞后，谭又如法炮制，在1996年6、7月间，将另两名死亡职工退休金存折隐藏起来。几年来，谭某借死人名字之便骗得养老金6万余元。

然而，谭某深知纸里包不住火，巨额赃款在想方设法中渐渐成为他沉重的思想负担。1999年12月24日，谭某主动向公司纪检部门坦白了自己的问题。

## 顶替死者造假名 诈骗养老保险金

口和胆量越来越大。1995年9月，企业一名退休职工死亡，谭并未向社保中心报批注销帐户，社保中心仍继续向银行划款。此举得逞后，谭又如法炮制，在1996年6、7月间，将另两名死亡职工退休金存折隐藏起来。几年来，谭某借死人名字之便骗得养老金6万余元。

然而，谭某深知纸里包不住火，巨额赃款在想方设法中渐渐成为他沉重的思想负担。1999年12月24日，谭某主动向公司纪检部门坦白了自己的问题。

■有话直说■

在当今，称呼外来务工者为“打工仔”，一直未见异议。可是最近从湖北红桃K集团，却传来了不同的声音：严禁本企业职工使用这个词，否则将受到通报批评，并罚款100元。该集团新近推出的《文明语言行为规范》，明文规定了几十条文明语言和文明用语，其中“打工仔”被列入不文明语言。该集团一位负责人称，“打工仔”这个词的含义带有歧视的成份，是对企业员工的“极不尊重”，与集团倡导的文化理念格格不入。

读罢这则消息，笔者不由得为红桃K集团的这一作法叫好。在现时的市场经济大潮中，工人还是临时工，按照《企业法》有关规定，他们都是企业的主人，作为企业领导，如何称呼他们，不仅是个称谓问题，而且是尊重不尊重工人的人格问题。所以，作为其它企业领导，还请及时纠正自己的作法，在称谓上，更应对职工多点尊重，少点歧视。

■赵德铭

## 爱心 铺就大学路

2000年8月31日，是石泉县高考试题状元韩波终生铭记的日子。因为这一天在石泉县总工会温暖的帮助下，在石泉乡亲的关怀下，他终于在爱心铺就的道路上跨入了久久渴盼的校门。

石泉机械厂退休职工韩波之子韩波，以724分的优异成绩被西安交通大学录取，但母亲早逝、债务沉重，仅靠父亲346元退休金维持生活的韩波父子，面对这令人骄傲的重点大学录取通知书却是焦愁落泪。当县总工会得知这一情况后，立即决定要为困难职工排忧解难，绝不能让其子女失学。县总工会领导亲自带领工会干部，冒着炎天到各单位宣传韩波的情况，动员大家献一份爱心、给一份真情，帮助韩波跨入大学校门。在何小丁副县长的倡导下，县总工会和广播电视局积极协助，县领导带头捐款，三天时间全县共有32个单位、20多位个人向韩波同学捐款19300多元。同时，县总工会要求使用此款以韩波的名字建立专门帐户，确保达到资助完成学业的目的。当韩波接过捐款时激动地说：“是大家用爱心铺就了我的人生道路，我将加倍努力学习，使自己成为高科技时代的有用之才，以回报家乡父老、回报社会。”

■陈利

■再就业之歌■

“我原是旬阳县外贸公司的职工，勤勤恳恳、兢兢业业地工作了10年，还是逃不脱下岗的命运。”

赵丽这样娓娓道来，开始了她的叙述。

“面对这深重的打击，我一下子不知所措，委屈，失望，整天闷在家里，萎靡不振，无所事事。在苦苦的等待中，半年时光过去了，单位还是老样子，丝毫没有安排工作的可能。”

“我开始重新思索，家里上有老下有小，自己的下岗使家人生活陷入困苦，如果就这样沉沦下去，那会毁了这个家的。我要振作起来，我试着去冲刺一次，拿出五千元积蓄进了一批服装，忙了两个月，不但一分钱未赚，还亏了两千多。我又一次陷入了万分苦闷之中。”

“时值县人寿保险公司招聘营销员，我抱着试一试的心态报了名，很快就接到了录取的通知，我加入了寿险营销队伍。”

“经过几天的上岗培训，我开始怀着一种忐忑不安的心情拜访客户。刚开始，我拜访的是一些亲戚朋友，一方面锻炼自己的胆量，另一方面也是熟悉条款的过程。亲友当然会给予支持，他们纷纷在我这里购买保险。第一个月下来，我收保费5000多元，拿到了比较可观的工资时心里乐开了花。看到了自己存在的价值，浑身也充满了自信的力量。”

“接下来我便开始拜访陌生人。我壮着胆敲开第一家门，还没等我把身份介绍清楚，就来了句‘我不保险’，‘砰’的一声关上了门。顿时，我的自尊心受到了强烈的打击，当时就站在门外忍不住哭了出来，真想放弃这项工作不干了。”

“但是，一个经历了下岗苦痛的人，还有什么失败和挫折能撼动他的意志。我提醒自己，要不怕困难，不能认输，不能为虚荣的面子所左右。在通往成功的路上，不可能铺满鲜花的。”

“上千家门，访万家人，每一张保单的背后，都饱含着我们多少的口水、汗水和泪水。功夫不负有心人，经过我不懈的努力，一年来，我为公司揽收保费25万元，名列营销部第一名，自己也得到了丰厚的回报。去年，我被评为地区级先进营销员，颁发了证书和奖金，还被公司送到北京参加学习。”

“在此，我要用自己的体会告诉下岗的姐妹们，下岗并不意味着我们无能，要树立信心，自强不息，世上没有救世主，命运掌握在自己手中，再次坎坷不平的路，只要我们敢走，勇往直前，义无反顾，就一定能够踩出一条坦途。”

■老弓

## 一位下岗职工的自述

开始怀着一种忐忑不安的心情拜访客户。刚开始，我拜访的是一些亲戚朋友，一方面锻炼自己的胆量，另一方面也是熟悉条款的过程。亲友当然会给予支持，他们纷纷在我这里购买保险。第一个月下来，我收保费5000多元，拿到了比较可观的工资时心里乐开了花。看到了自己存在的价值，浑身也充满了自信的力量。

## 五莲：清退不合格党员

据《山东工人报》今年7月14日，山东五莲县委在全县3.6万名党员中开展了“落实三个代表，强化素质建设”集中活动。全县处置不合格党员389名，其中劝退、除名77人，受纪律处分18人；2502名基本合格党员受到谈话诫勉。这一活动的开展，在全县党员群众中引起强烈的震撼。

上级要求，8月底以前必须完工。该段三桥领工区是段管内拉网封闭最长、工程量最大的领工区，对此，领工区党支部将12名党员编成一支突击队，专攻急、难、险、重任务，党员们冒着36℃的高温天气，加班加点，连续牺牲了14个休息日，义务奉献工时达700多个。在拉网工作中，由于沿线少数村民对《土地法》知之甚少，常常出现拉网受阻现象。为确保工程进度，党员们分头走村串户，向群众宣传铁路土地管理法规，先后走遍了70多个自然村，受教育的村民人数达1500多人，圆满地完成了拉网封闭任务。

■董礼虎

## 请尊重职工的人格

分，是对企业员工的“极不尊重”，与集团倡导的文化理念格格不入。

读罢这则消息，笔者不由得为红桃K集团的这一作法叫好。在现时的市场经济大潮中，工人还是临时工，按照《企业法》有关规定，他们都是企业的主人，作为企业领导，如何称呼他们，不仅是个称谓问题，而且是尊重不尊重工人的人格问题。所以，作为其它企业领导，还请及时纠正自己的作法，在称谓上，更应对职工多点尊重，少点歧视。

■赵德铭

**教育 孩子爱护公路设施**

■呼声与建议■ 编辑同志：近期，在西宝高速公路上偷卸公路设施破坏活动不断发生，致使公路标志牌、护栏螺丝钉、铁丝网等设施屡屡丢失，给国家造成巨大损失，让人痛心。针对此现象，西宝高速公路宝鸡管理所整治西宝高速公路蔡家段标志牌、钢板螺丝钉丢失顽症，抓获8名窃贼，追回大量被偷公路设施。令人震惊的是偷盗高速公路设施的竟均是公路沿线镇上的少年或孩童，最小的10岁，最大的才12岁。公路路政管理人员每次都对他们讲《公路法》、高速公路管理有关规定，教育少年不要偷卸公路设施，但收效甚微，偷盗时有发生。

保护公路基础设施是每个公民的义务，仅靠公路路政管理人员的努力是远远不够的。笔者呼吁：在严厉打击不法分子的同时，社会各界都要来关心公路事业的发展，共同制止偷盗破坏行为，为保护公路路产创造良好氛围。每一位家长都应教育孩子从小养成爱护公路及公路基础设施的习惯，作文明公民，自觉与破坏行为作斗争，维护路产路权。

■王荣社



宝鸡石油机械厂多年来一直十分重视开展职工文体活动，工厂每年都组织开展一至两次大型职工文体运动比赛。图为该厂日前举行的2000年职工篮球赛的一个场面。 贾振西 孙泰 摄

## 党员冲在安全

7月1日进入暑运后，西安工务段党委在全体党员中开展了“战暑运、当先锋、做表率、保安全”的岗位立功竞赛活动，党员们纷纷响应。截至8月31日暑运结束，全段党员实现安全生产3200天。下面是暑运中发生在党员身上的几件事——

**舍生化险情**  
8月10日17点10分，陕西西乡县东阳乡南堡村的一辆农用三轮车在陇海线西乡县道口道口，此时，由临汾开往西安的507次客车疾驰而来，正在值班的党员道口工刘东升眼疾手快，在果断使用遮断信号机，推合短路线的情况下，又高举双红色信号灯，奋不顾身地向列车奔去……最终将列车拦停在距离道口80米处。

**解囊排忧解难**  
该段综合线路领工区职工刘建伟，不幸患上胰腺炎和胆结石，几年来，不仅治病花去家中2万多元，而且眼下病情加重，生命危在旦夕。刘建伟的困难始终牵动着领工区19名党员的心，7月10日，领工区党支部组织党员向他伸出了温暖的手，大家伙30元，他50元的慷慨解囊，踊跃捐款，职工们也纷纷响应。当前来检查工区，对此，领工区党支部将12名党员编成一支突击队，专攻急、难、险、重任务，党员们冒着36℃的高温天气，加班加点，连续牺牲了14个休息日，义务奉献工时达700多个。在拉网工作中，由于沿线少数村民对《土地法》知之甚少，常常出现拉网受阻现象。为确保工程进度，党员们分头走村串户，向群众宣传铁路土地管理法规，先后走遍了70多个自然村，受教育的村民人数达1500多人，圆满地完成了拉网封闭任务。

■董礼虎

## 小改小革 获大奖

本报荣获“全国青年文明号集体”称号的长岭集团股份有限公司29年间钣金QC攻关小组，开展“技术革新”和“小改小革”活动，多次获得奖励，并两次解决了外国专家未能解决的问题。

今年初，为解决冰箱侧板出现的“搭边现象”，QC攻关小组的成员们主动放弃业余时间，终于将问题逐一解决，使侧板的一次交验合格率由原来的95%提高到现在的98%以上，为公司节约各项开支、费用达94820元，5月中旬由他们命名的“提高侧板交验合格率”为题的“技术革新项目”获得了“省电子工业系统质量信得过班组”一等奖。

面对取得的成绩，攻关小组的成员们并没有骄傲，他们又有针对性地对设备进行了一系列的改进措施，通过试加“弹性过桥板”等办法，迫使材料在传递过程中，能平稳有序地运行，通过实验，使侧板的交验合格率又提高了一个百分点，废品率也由80%降低到1%左右，不仅为公司节约了大量资金（每100台节约462元），而且大大减轻了工人的劳动强度，在刚刚结束的全国电子工业质量管理小组成果发布会上，再次荣获一等奖。

■张永合

**陕西职工国际旅行社**  
许可证号：L-SNX-GJ00012

**消暑避暑任你挑**

1、中卫、沙坡头、银川、沙湖双卧4日	680元/人
2、西藏、拉萨、江孜、日喀则双卧6日	4850元/人
3、丝绸之路嘉峪关、敦煌、吐鲁番、天池、南山双卧10日	2780元/人
4、烟台、威海、蓬莱、青岛双卧7日	1480元/人
5、海口、三亚豪华双卧5日	2150元/人
6、连云港、日照海滨度假5日	700元/人
7、连中南湖风景区4日	560元/人
8、关山牧场2日游	198元/人
9、杨凌、昆虫馆、水运中心1日游	80元/人

另有各条线路请垂询 (境内、外)  
电话：7333001 8033698 13809181231  
地址：莲湖路113号(省总工会一楼121、122房间)

## 就业桥

张女士，29岁，高中文化，在西安市翠宝公司从事检验员工作，欲求营业员、会计出纳或文秘工作，月薪400元以上。

胡女士，40岁，初中文化，在西安电缆厂工作13年，欲求家政服务或单位做饭工作，月薪400元。

张女士，28岁，初中文化，在个体食堂从事服务员工作4年，欲求服务员或营业员工作，月薪400元。

董先生，52岁，初中文化，在远东公司从事普工工作30年，欲求门卫或普工工作，月薪450元。

严先生，38岁，大专文化，在西北综合勘察设计院从事钻工(中级)工作21年，欲求设计制图、施工管理或普工工作，待遇面议。

信息提供：省总工会职业介绍中心  
联系人：尚小姐、刘先生  
联系电话：7333924  
联系地址：西安市莲湖路143号

## 延长县厂务公开 内容过三关 形式三公

本厂务公开进一步深入，公开内容过三关即内部职工关、公开检查关、社会监督关，同一内容采取职代会、公开栏、公开档案三种形式公开以确保厂务公开的真实性、长期性。

延长县是村务公开、政务公开、厂务公开、政务公开、内容过三关即内部职工关、公开检查关、社会监督关，同一内容采取职代会、公开栏、公开档案三种形式公开以确保厂务公开的真实性、长期性。

董先生，52岁，初中文化，在远东公司从事普工工作30年，欲求门卫或普工工作，月薪450元。

严先生，38岁，大专文化，在西北综合勘察设计院从事钻工(中级)工作21年，欲求设计制图、施工管理或普工工作，待遇面议。

信息提供：省总工会职业介绍中心  
联系人：尚小姐、刘先生  
联系电话：7333924  
联系地址：西安市莲湖路143号

## 延长县厂务公开 内容过三关 形式三公

本厂务公开进一步深入，公开内容过三关即内部职工关、公开检查关、社会监督关，同一内容采取职代会、公开栏、公开档案三种形式公开以确保厂务公开的真实性、长期性。

董先生，52岁，初中文化，在远东公司从事普工工作30年，欲求门卫或普工工作，月薪450元。

严先生，38岁，大专文化，在西北综合勘察设计院从事钻工(中级)工作21年，欲求设计制图、施工管理或普工工作，待遇面议。

信息提供：省总工会职业介绍中心  
联系人：尚小姐、刘先生  
联系电话：7333924  
联系地址：西安市莲湖路143号

## 请尊重职工的人格

分，是对企业员工的“极不尊重”，与集团倡导的文化理念格格不入。

读罢这则消息，笔者不由得为红桃K集团的这一作法叫好。在现时的市场经济大潮中，工人还是临时工，按照《企业法》有关规定，他们都是企业的主人，作为企业领导，如何称呼他们，不仅是个称谓问题，而且是尊重不尊重工人的人格问题。所以，作为其它企业领导，还请及时纠正自己的作法，在称谓上，更应对职工多点尊重，少点歧视。

■赵德铭

## 五莲：清退不合格党员

据《山东工人报》今年7月14日，山东五莲县委在全县3.6万名党员中开展了“落实三个代表，强化素质建设”集中活动。全县处置不合格党员389名，其中劝退、除名77人，受纪律处分18人；2502名基本合格党员受到谈话诫勉。这一活动的开展，在全县党员群众中引起强烈的震撼。

## 小改小革 获大奖

本报荣获“全国青年文明号集体”称号的长岭集团股份有限公司29年间钣金QC攻关小组，开展“技术革新”和“小改小革”活动，多次获得奖励，并两次解决了外国专家未能解决的问题。

今年初，为解决冰箱侧板出现的“搭边现象”，QC攻关小组的成员们主动放弃业余时间，终于将问题逐一解决，使侧板的一次交验合格率由原来的95%提高到现在的98%以上，为公司节约各项开支、费用达94820元，5月中旬由他们命名的“提高侧板交验合格率”为题的“技术革新项目”获得了“省电子工业系统质量信得过班组”一等奖。

面对取得的成绩，攻关小组的成员们并没有骄傲，他们又有针对性地对设备进行了一系列的改进措施，通过试加“弹性过桥板”等办法，迫使材料在传递过程中，能平稳有序地运行，通过实验，使侧板的交验合格率又提高了一个百分点，废品率也由80%降低到1%左右，不仅为公司节约了大量资金（每100台节约462元），而且大大减轻了工人的劳动强度，在刚刚结束的全国电子工业质量管理小组成果发布会上，再次荣获一等奖。

■张永合

## 延长县厂务公开 内容过三关 形式三公

本厂务公开进一步深入，公开内容过三关即内部职工关、公开检查关、社会监督关，同一内容采取职代会、公开栏、公开档案三种形式公开以确保厂务公开的真实性、长期性。

董先生，52岁，初中文化，在远东公司从事普工工作30年，欲求门卫或普工工作，月薪450元。

严先生，38岁，大专文化，在西北综合勘察设计院从事钻工(中级)工作21年，欲求设计制图、施工管理或普工工作，待遇面议。

信息提供：省总工会职业介绍中心  
联系人：尚小姐、刘先生  
联系电话：7333924  
联系地址：西安市莲湖路143号